

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेशन साप्ताहिक
पत्रिकाको इ-पेपर
www.crimeoperation.net
ता बगइन्ना गरी हेर्न सम्पूर्ण
महानुस्मावहरूमा हार्दिक
अनुरोध गर्दछु।
सम्पादक

□ वर्ष १२ □ अंक १५ २०८० मंसिर ३ गते आईतवार Sunday 19, NOV 2023 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

रसायनिक मलको तुलनामा अर्गानिक मलको प्रयोगले धान उत्पादनमा वृद्धि



उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय कोशी प्रदेश, कृषि ज्ञान केन्द्र मोरङ र जीवन विकास समाजका प्रतिनिधिले धानवालीका अनुगमन गर्दै।

विराटनगर। मोरङ क्षेत्र नं. ५ का प्रतिनिधि सभा सदस्य योगेन्द्र मण्डलको पहलमा मोरङको कृषकहरूका अवस्था र धान वालीको अनुगमनको क्रममा रसायनिक मलका तुलनामा अर्गानिक मलको प्रयोगले धान उत्पादनमा वृद्धि हुने कुरा उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय कोशी प्रदेशकी खाद्य अनुसन्धान अधिकृत विमला पोखरेले बताएकी छिन्।

सो अनुगमन टोलीमा उद्योग, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय कोशी प्रदेश, कृषि ज्ञान केन्द्र मोरङ र जीवन विकास समाजले मोरङको विभिन्न पालिका क्षेत्र भित्रका धान वालीको अनुगमन गरेको थियो। अनुगमनको क्रममा मोरङमा यस आर्थिक वर्षमा ८३ प्रतिशत धान उत्पादन

हुन सकिने कृषि ज्ञान केन्द्र मोरङका कार्यकारी प्रमुख रामदेव सिंहले बताए।

अघिलो वर्ष तुलनामा यस वर्ष मोरङमा कृषकहरूले धानखेति फण्डै एक तिहाइ क्षेत्रफलमा गरेका छन्। धान राम्रो फलेको भन्दै कृषकहरू पनि खुशी व्यक्त गरेका छन्। त्यसै गरी कृषकहरूलाई उत्साह बनाउन

बेला-बेलामा अनुगमन गरी दिन कृषकहरूले विज्ञहरूसँग आग्रह गरेका छन्।

मोरङका किसानहरूले लगाउने वालीहरू मध्यकै धान प्रमुख वाली हो। वर्षा याममा रोपेको धान कार्तिक र मंसिर महिनामा पाकेपछि किसानहरूले वर्ष भरी खाने र त्यही धान बाँकी अन्तिम पेजमा...

छठ पर्व आज अस्ताउँदो सूर्यलाई अर्घ दिई मनाउँदै

विराटनगर। हिन्दू मुस्लिम, गरीब धनी मिलेर मनाउने छठ पूजा गर्नेहरूले पुरा तयारी गरी आज अस्ताउँदो सूर्यलाई अर्घ दिई मनाउने भएका छन्। छठ पूजाको लागि नदी, तलाउ, पोखरीलाई केलाको बोट, फिलिमिली वती र फूलपातले सजाई सकेका छन्।

शुक्रवारदेखि शुरु भएको छठ पर्वका ब्रतालुहरूले सप्तमीसम्म माछा, मासु, लसुन, प्याज, कोदो आदीको भोजन गर्दैनन्। ब्रतालुले चार दिन सम्म सात्विक भोजन मात्र गर्दछन्। कार्तिक शुक्ल चतुर्दशीदेखि सुरु भएको यो पर्व कार्तिक शुक्ल सप्तमीसम्म मनाइन्छ।

मानव र पृथ्वीबीचको सम्बन्धलाई छुट्टैले प्रत्येक वर्ष प्रगाढ बनाउँदै आइरहेको छ। मानव जातिको पीडाप्रति सजग गरी छठ

पर्वले हरेक वर्ष दीपावली समाप्तपछि मानव र पृथ्वीबीच हराउँदै, बिलाउँदै, लोप हुँदै गइरहेको संवेदनशील रागात्मक, अटुट संवाद-सम्बन्धको सुत्रधारलाई सबलीकरण गर्दै मानव र पृथ्वीबीच सम्बन्धलाई डोरीको गाँठो जस्तो बाँधने काम गर्छ।

भनिन्छ-भक्त र भगवान संग सीधा वार्तालाप छठ पर्वमा हुन्छ। यो नै एउटा पर्व हो, जसमा पुजारी र पुरोहित आवश्यक पर्दैन। छठमा अर्घ दिइने सूर्य भगवान प्रत्यक्ष देखिन्छ। त्यसैले पुजारी चाहिँदैन।

छठ उत्सव मनाउँदा परिवारका युवा सदस्यले यी

धार्मिक विधि अवलोकन गरिरहेका हुन्छन्। अवलोकनसँगै विधिहरू सिधै सिकने र यो क्रम सन्ततीमा सदैव आएको छ। केही छठ घाटमा सूर्य भगवानको मूर्ति निर्माण गरी ब्रतालु सूर्य नमस्कार गर्छन्। अस्ताउँदो र उदाउँदो सूर्यलाई अर्घ दिँदा पनि पुजारी आवश्यक पर्दैन। ब्रतालुहरू सूर्यमन्त्र उच्चारण गर्दै अर्घ अर्पण गर्छन्।

छठ शब्द संस्कृतको 'पष्ठी' शब्दबाट विकसित भएको इतिहास छ। चार दिवसीय छठ ब्रतमा सबै भन्दा कष्ट, कठिनाई, वीरयुष, श्रम-शक्ति र महत्वको हिसाबले कार्तिक शुक्लपष्ठीको दिने हुन्छ।

कार्तिक शुक्ल पष्ठी तिथिका दिन नेपाल र भारतमा धुमधामका साथ मनाइने निकै चर्चित पर्व हो नाम छठ। यो पर्व पष्ठी पूजाको

अपभ्रंशका रूपमा आएको हो। यस पर्वमा सूर्यको उपासना गरिन्छ र छठी माता (श्रीसपता) को पूजा गरिन्छ। अस्ताउँदो सूर्यलाई अर्घ अर्पण गरेर प्रारम्भ हुने यो ब्रत भोलिपल्टको उदाउँदो सूर्यलाई अर्घ अर्पण गरेर विसर्जन हुने गर्छ। निकै पवित्र, सफा सुघर र निष्ठापूर्वक मनाइने लोकपर्व धेरै दृष्टिकोणबाट मननयोग्य छ। छठको धेरै महत्व छ। छठको महत्वपूर्ण ८ विशेषताहरू रहेको छ।

(१) छठ समाजिक सदभावको पर्व छठ समाजिक सदभावको पर्व पनि हो। हाम्रो समाजमा छुवाछूत, भेदभाव, तल्लो जाति-माथिल्लो जातिबीच पानी बराबरको अवस्था अर्कै कायमै बाँकी अन्तिम पेजमा...

बागुऔषध ब्राउन सुगर र औषधी सहित चार पक्राउ

विराटनगर। मोरङको विराटनगर महानगरपालिका-१६ र ११ स्थितवाट प्रतिबन्धित लागुऔषध बाउनसुगर र औषधी सहित चार जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। आईतबार लागुऔषध नियन्त्रण ब्यूरो विराटनगरबाट खटिएको प्रहरी टोलीले चेकजाँच गर्ने क्रममा भारतबाट नेपालतर्फ आउदै गरेका पैदल यात्री विराटनगर-४ का २८ वर्षीय आशिष कुमार भगत र भारत जोगवनीका १२ वर्षीय बालक समेतको साथवाट ४ ग्राम ६० मिनिगाम बाउनसुगर, डाईलेक्स डीसी २ बोटल,

नाईट्रोस १० ट्याब्लेट र १२ हजार नेपाली नगद सहित पक्राउ गरेको हो भने विराटनगर-११ महेन्द्रचौकबाट पथरिशानिश्चरे- १० का २१ वर्षीय सुमन राई र आयुष क्षेत्रीको साथवाट डाइजोपाम, लुपिजे शिक, एभिल र नाईट्रोजापाम समेत गरी २० एम्मुल प्रतिबन्धित औषधी बरामद गरेको थियो।

प्रतिबन्धित लागुऔषध सहित पक्राउ परेका उनिहरूको सम्बन्धित प्रहरी कार्यालयबाट थप अनुसन्धान भईरहेको छ।

प्रहरीद्वारा बीस जुवाडे पक्राउ

विराटनगर। कोशी प्रदेशको भूपा र भोजपुरबाट शुक्रवार २० जना जुवाडे पक्राउ परेका छन्। प्रहरीका अनुसार भूपाको गौरादह नगरपालिका ३ वस्ने युवराज खड्काको घरमा जुवातास खलिरहेका १५ जनालाई पक्राउ गरिएको छ। इलाका प्रहरी कार्यालय दमक र गौरादहबाट खटिएको टोलीले ४७ वर्षीय टंक बरालसहितका १५ जनालाई शुक्रवार विहान पक्राउ गरेको हो। उनीहरूबाट नगद १ लाख ३५ हजार ९२० रूपैयाँ, कौडा १६

थान र ३ बुक तास बरामद भएको प्रहरीले बताएको छ। उता भोजपुरको टेम्केमैयुड गाउँपालिका ९ पान्धारे बजारस्थित सम्फना होटलमा जुवातास खलिरहेका ५ जना पक्राउ परेका छन्। प्रहरी चौकी पान्धारेको टोलीले होटल सञ्चालक ३६ वर्षीय राजकुमार तामाङसहितलाई गयराति पक्राउ गरेको हो। उनीहरूबाट नगद १३ हजार ४० रूपैयाँ र तास बरामद भएको छ।

टिकटकको प्रतिवन्ध हटाउन सर्वोच्चमा पाँचवटा रिट दायर

विराटनगर। सरकारले टिकटकमा लगाएको प्रतिबन्धलाई हटाउन सरकारको निर्णय विरुद्ध ५ वटा रिट सर्वोच्च अदालतमा दर्ता भएको छ।

टिकटक बन्द गर्ने सरकारको निर्णय खारेजीको माग गर्दै अधिवक्ता विनेश त्रिपाठी सहित ५ वटा रिट सर्वोच्चमा रिट पुगेको छ।

सर्वोच्च अदालतका सूचना अधिकारी गोविन्द घिमिरेका अनुसार टिकटक बन्दबिरुद्ध सर्वोच्च

अदालतमा ५ वटा रिट आइसकेका छन्। हाल ती रिटहरू अध्ययनका क्रममा रहेको र अध्ययनपछि रिट दर्ता हुने कि नहुने वा कुन-कुन रिट दर्ता हुने भन्ने सम्बन्धमा निर्णय हुने उनले बताए।

टिकटक बन्द हुँदा सवैधार्मिक लोकतन्त्र, नागरिकका हक एवं स्वतन्त्रताहरू विधिको शासन अनुसार हुनुपर्ने त्यसो नभएको बाँकी अन्तिम पेजमा...

SUKRATARA FURNITURE UDYOG 9842033365 9805391277
BIRATNAGAR Chattdev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

टिकटक...

रिट निवेदनमा जिकिर गरिएको छ। अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको समेत हनन हुने दावी गर्दै टिकटक बन्द गर्ने सरकारको निर्णय बदरको माग रिटमा गरिएको छ।

सार्वजनिक शिष्टाचार विरुद्धका कसुरहरु धेरै भएको र टिकटक कम्पनीले टिकटकबाट हुने अपराध न्युनिकरण र दोषीमाथिको कारवाही प्रक्रियामा सहयोग नपुराएको भन्दै सरकारले तत्कालका लागि टिकटक बन्द गर्ने निर्णय लिएको थियो। गत कात्तिक २७ गतेको मन्त्रपरिषद् बैठकबाट टिकटकमा प्रतिबन्ध लगाउने निर्णय भएसँगै नेपालका अधिकांश इन्टरनेट सेवा प्रदायकहरुले टिकटक नचल्ने बनाएका छन्।

रसायनिक...

बेचेर अन्य आवश्यकता पूरा गर्ने गर्दछन्। आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा मोरंगका कृषकहरुले फण्डे ४ लाख ७१ हजार ९ सय ५८ हेक्टर क्षेत्रफलमा धान बोली लगाएका छन्। गत वर्ष तीन लाख ८६ हजार हेक्टरमा कृषकहरुले धान रोपाईं गरेका थिए। भने सिंचाई र मलको अभावका कारण धान उत्पादनमा कमी भएको थियो। यसवर्ष समयमै सिंचाई र अर्गानिक मल एवं बायो ग्यास मलको प्रयोग गरेका कारण धान बोली राम्रो फलेको मोरङका कृषक रमेश लामिछाने र रमेश मण्डलले दावी गरेका छन्।

अगामी दिनहरुमा अर्गानिक मल प्रयोग गर्ने पनि उहाँहरुले कृषकहरुलाई सुझाव दिएका छन्। जीवन विकास समाजले लगाएको धानबोलीमा अर्गानिक मल एवं बायो ग्यास मलको

प्रयोगले धान राम्रो फलेको संस्थाकी अध्यक्ष रिबोल मण्डलले दावी गरेकी छिन्। मोरङका १७ वटै पालिकाहरुमा फण्डे एक हिटाइ क्षेत्रफलमा कृषकहरुले धान बोली लगाएका थिए।

छठ पर्व...

छ। कान्छी रुपमा छुट्टाछुट्टाको अन्त्य भएपनि समाजमा छुट्टाछुट्टा भने कायमै छ। तर छठ पर्वले सामाजिक भेदभावको बाँध भने परापूर्व कालदेखि नै भत्काइएको देखिन्छ। त्यसैगरी यो पर्व मनाउने सनातन धर्मावलम्बीबीच समुदायगत, जातिगत, भाषागत भिन्नता पनि छनू धार्मिक भिन्नता पनि छनू तर यो ब्रत गर्ने ब्रतालु वा सघाउने श्रद्धालुबीच त्यसका आधारमा कुनै वैमनस्यता वा द्वन्द्व कहिल्यै हुने गरेको छैन। कुनै जात जाति हुन, तिनको दौरा, छैटी श्रीपताको अगाडि मिलेर, मिलाएर राखिएका हुन्छन्, सबै एउटा गोलमा अटाएको दुशय हेर्दा राजनीतिले छुट्टयाएको पहाडी, मधेसी, जातजाति भेद यहाँ सबै टुंगिन पुग्छ। तसर्थ यो ब्रतले सामाजिक सदभाव र मानवीय एकतालाई अझ मजबुत बनाएको देखिन्छ। अझै ध्यान दिनुपर्ने कुरा के छ भने अरू बेला अछूत भनेर तिरस्कार गर्ने समाजका कुलीन वर्गका छोरी र बुढी पनि बाटोको छेउमा अँचरा (आँचल) थोपेर प्रसाद माग्छन् र प्रसाद जुनसुकै जातजातिको होस, आँचलमा पर्यो भने त्यसलाई पवित्र मानेर ग्रहण गर्छन्। यसले के प्रमाणित गर्छ भने हाम्रो समाजलाई एकताको सूत्रमा बाँध्न यस्ता पर्वहरुको ठूलो योगदान छ।

(२) छठ एकताको सन्देशको पर्व सबै मिलेर घाट बनाउने, सजाउने, सरसफाइ गर्ने, सुरक्षा दिने, रमाउने गतिविधिले मानवीय भाइचारा सामाजिक एकता र सामाजिक सदभावलाई दृढो बनाउन छठ पर्वले मद्दत गरेको छ। तराई-मधेसमा बस्ने हिन्दु धर्मावलम्बीले मनाउने यो पर्वले छिमेकमा बस्ने इस्लाम, बूद्ध धर्म मान्नेलाई पनि आफ्नो प्रभावमा राख्दै आएको छ। पहाड र राजधानी यति बेला छठमय भएको छ। बहुसांस्कृतिक, बहुभाषिक र बहुजाति प्रकृतिका समावेशी पर्व छठको सौन्दर्यका लागि मधेश, पहाड र हिमालसंग छठको प्रेम छ। प्रायःजसो मधेशी परिवारमा गरिमायम स्थानमा भएको महिलाको नेतृत्वमा छठ मनाइन्छ। नारीको महत्व छठले पनि बढाएको छ। बालबालिका र युवायुवतीहरु यस पर्वमा बढी सक्रिय रहन्छन्।

पूजन प्रक्रियाको सुरुदेखि समापनसम्म सबै जाति, समुदाय र धर्मका मानिसको सहभागी हुने हुनाले यसलाई समानताको पर्व पनि भन्न सकिन्छ।

(३) छठ लोकतान्त्रिक पर्व लोकतन्त्रमा सबै बराबर हुन्छ भनेर छठ पर्वले आफूलाई लोकतान्त्रिक पर्व हो भनेर आफूलाई सदियौंदेखि चिनाउँदै आएको छ। सूर्य आफैँमा लोकतान्त्रिक देवता हुन्, उनी बिना कुनै विभेद गरिव र धनी सबैलाई समान रूपले प्रकाश छर्छन्। सूर्यको प्रकाश बिना मानव, जीवजन्तु प्रकृतिको अस्तित्व रहदैन। सूर्यको प्रकाश सबैको लागि बराबर हुन्छ। प्रचण्ड धाम लाग्दा त्यो घामले गरिवलाई मात्र पोल्दैन, धनीलाई पनि पोल्छ, त्यसैले सूर्यको व्यहार सबैको लागि बराबर हुन्छ।

सूर्यबना विश्वको अस्तित्वको कल्पना गर्न सकिदैन। सूर्य ऊर्जाकै कारण विश्व जीवित र चलायमान छ, जीवन र प्रकृतिबीचको सन्तुलन कायम छ। भिटाभिनडीको मूख्य स्रोत सूर्य नै हुन्। जीवजन्तु समस्त वनस्पतिको जीवनरक्षा सूर्यऊर्जाले सम्भव भएको कुरा विज्ञानद्वारा प्रमाणित

छ। सूर्यको किरणमा छाँलाको रोगका साथै मुटु, जोर्नी र टाउकोको ब्याथलाई निको पार्ने सामर्थ्य भएको प्राकृतिक चिकित्सा विज्ञानले पुष्टि गरेको छ।

यसरी महारोगबाट मुक्ति, पीडाबाट निजात, सन्तान सुख, पारिवारिक सुख, सुस्वास्थ्य, दिर्घायु आदिको कामना पूर्तिका लागि सूर्यको उपासना गरिन्छ। पृष्ठी तिथिमा सूर्यको उपासना गर्ने विधि उपक्रमलाई छठपूजा भनिन्छ।

(४) छठ अहिंसाको पर्व यस पर्वले संसारमा सबै जीवजन्तुको रक्षा गर्छ। दशैँमा जस्तो बली प्रथालाई यस पर्वले निषिद्ध गरेको छ। शाकाहारी र अहिंसा भावले अनि शूद्रतालाई निकै महत्व दिई छठपूजा गरिन्छ। ब्रालुहरु यस पर्वमा प्याज, लसुन, माछा मासु खाँदैनन्। यस पर्वमा सबैको जय जयकार गरिन्छ।

(५) छठ आस्था, भक्तिभावको पर्व छठपूजाप्रति कामना पुरा हुने विश्वासले जुनसुकै तह, तप्का र क्षेत्रका व्यक्ति तथा समुदायमा आस्था दिनुनुदिनु बढेको पाइन्छ। त्यसैले छठपर्वलाई आस्था र विश्वासको पर्वसँगै सदभावको पर्व पनि भनिन्छ। एकताका तराईको पनि निश्चित भू-भागमा मात्र मनाइने गरिएको छठपर्व २०६३ सालमा पहाडमा अवस्थित राजधानी सहर काठमाण्डौंको ऐतिहासिक रानीपथारीसम्म पुग्यो। त्यसबेलादेखि आजसम्म यो पर्वले काठमाण्डौंसहित अन्य पहाडी क्षेत्र र सहरमा विस्तार अनि सम्मान पाएको छ। भविष्यमा यो पर्वले पहाड र

तराई-मधेसबीच भइरहेको सदभावलाई थप पुरा गढ बनाउनुका साथै सांस्कृतिक पर्यटकीय विकासको सम्भावनालाई बलियो बनाउने विश्वास गर्न सकिन्छ।

(६) छठ गीतमय पर्व छठको सुरुदेखि अन्त्य सम्म सबै विधीविधानहरु गीतबाटै बुझ्न सकिन्छ। छठ पर्व आउन २० दिन अघिदेखि नै छठको गीत संगीत घरघरमा गुञ्जीन्छ। जसले छठ आएको भान हुन्छ। गीतले छठ आउँदैछ। तयारीमा जुट पनि भन्छन्। अर्थात् छठ पर्वप्रति सचेत हुन गीतले सघाउपुऱ्याउँछ। छठगीतमा पूजा विधि, कामना पूर्तिका लागि माताको स्तुति तथा सामाजिक सदभाव बढाउने उक्तिहरु पाइन्छन्।

गीत छठपूजाको अभिन्न अंग हो। यसले छठपर्वलाई बुझ्न मात्रै होइन आकर्षक र रौनक बढाउन महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्दछ।

(७) छठ कृषि र कृषकको पहिचानको पर्व छठ लो कपर्वले कृषि उत्पादनको महत्वलाई स्वीकार गरेको छ। जीवन र प्रकृति मनाइने गरिएको छठपर्व २०६३ सालमा पहाडमा अवस्थित राजधानी सहर काठमाण्डौंको ऐतिहासिक रानीपथारीसम्म पुग्यो। त्यसबेलादेखि आजसम्म यो पर्वले काठमाण्डौंसहित अन्य पहाडी क्षेत्र र सहरमा विस्तार अनि सम्मान पाएको छ। भविष्यमा यो पर्वले पहाड र

प्राकृतिक सम्पदाका संरक्षण गर्नु जीवनको सम्पन्नताको साँचो हो भन्ने तथ्य यो पर्वमा सधैं प्रयोग गरिनेभन्दा फरक उत्पादन चढाउनुले पुष्टि गर्छ।

गढी धान (साठी) सुयनी, अदुवा, बोडी, उखु, नरिवल, सखर(मिठ्ठा), कागती, केराको थम्बा, गहुँ, आदिको प्रयोगले किसानको श्रमको कदर गरेको छ। प्रकृतिको उत्पादनलाई स्वीकार गरिएको छ। नेपालको कृषि पहिचानलाई छठ पर्वले जगेना गरेको छ। प्रायःसबै पूजा समग्रीहरु स्थानीय गाउँ घरमै उत्पादित कृषि समग्री प्रयोग चढाउनुले पुष्टि गर्छ।

(८) छठ नारी सशक्तीकरणको अनुष्ठानको पर्व

छठ सूर्यको उपासनाको पर्व भए पनि यस पर्वले सामाजिक सदभाव, मानवीय सदभाव, श्रम र प्रकृतिलाई आदर र पवित्रताका धर्म यसको मूल मान्यता हो भन्न सकिन्छ। सूर्यको उपासनामा कपाल छठी माईको आशिषबिना अनुष्ठान पूरा हुने सक्दैन। यो मातृशक्तिप्रतिको श्रद्धा हो। छठ मात्र यस्तो अनुष्ठान हो, जसमा छोरीको कामना गरिन्छ। छठी माईको गीतमा यसको स्पष्ट भक्तिको पाइन्छ।



जुनै खाना तीतो बन्छ
Cello 90% Sunflower Oil, Healthy Choice



पूर्वाधार विकास कार्यालय विराटनगर, मोरंग

पूर्वाधार विकास कार्यालयको जनहितमा जारी सन्देश

- सडकमा घरपालुवा चौपायाहरू बेवारिसे अवस्थामा नछोडौं।
- सडकको दायो-बायाँ रुख विरुवा रोपौं।
- ढुङ्गा, बालुवा गिट्टी, रड इत्यादी निर्माण सामग्रीहरु सडकपेट्टीमा नथुपारौं।
- घर बनाउँदा नेपाल सरकारको मापदण्डअनुसार सडक छोडेर बनाऔं।
- निर्माण सामग्री बोक्ने ट्र्याक्टर, टिपर, ट्रकहरुले माटो बालुवा, गिट्टी ढुवानी गर्दा सडकमा भद्दै ढुवानी नगरौं।
- सडकको दायो बाँयामा क्षति हुनेकुनै पनि काम नगरौं।
- सडकमा फोहोर मैला दुर्गन्धित हुने कुनै पनि वस्तु नफालौं।
- सडक, बाटो तपाईं हाम्रो साभ्ना सम्पत्ति हो त्यसैले संरक्षण गरौं।
- सुरक्षित तथा भुकम्प प्रतिरोधी आवास निर्माण गरौं।
- सडकको सुरक्षा नै सुरक्षित यात्रा सुनिश्चित गर्नु हो।
- दिगो र बलियो भौतिक संरचनामा जोड दिऔं।
- प्राविधीकको निगरानीमा भौतिक संरचना निर्माण गरौं।
- दिगो सडक, पुल, पुलेसा, भवन निर्माण हाम्रो सरोकार जोखिम रहित पूर्वाधार सेवा प्राप्ती नागरीक अधिकार।
- आफ्नो गाउँटोलमा सञ्चालन हुने विकास निर्माणमा सहभागी बनी विकासको हरेक काम कारवाही जानकारी राखौं।
- विकास निर्माण कार्यक्रममा जनसहभागिता जुटाऔं।

भूकम्पको जोखिमबाट सुरक्षित बनौं

- भूकम्प जाँदा कमजोर संरचनाका कारण बढी जनधनको क्षति हुने गर्दछ।
- घर तथा अन्य संरचना निर्माण गर्दा भूकम्प प्रतिरोधी तथा बलियो बनाऔं।
- प्राविधीकको सल्लाह लिपर मात्र सुरक्षित घर बनाऔं र पुराना भाप गर्जत सतभार गरौं।
- भूकम्पबाट सुरक्षित रहन आवश्यक पूर्व तयारी गरौं।
- भूकम्प जादा आतिपर जशाभावी ढैडिँने र भागिने नगरौं।
- धैर्यतापूर्वक घर, भवन बाहिर खुला तथा सुरक्षित स्थानमा जाऔं।
- भूकम्पमा अप्प्यारो परेकालाई सहयोग गरौं।



नेपाल सरकार, विज्ञापन बोर्ड

सप्तपादकीय

छठ पर्वले द्विस्को सद्धेश

छठ पर्वलाई समाजिक सदभावको पर्व पनि भनिन्छ । समाजमा देखिएको धनी गरीब, उच्च नीच लगायतको भेदभावलाई अन्त गर्ने पर्व पनि हो ।

छठ पर्व एकताको सन्देश पनि हो । छठ पर्वमा कुनै भेदभाव नगरी सबै मिलेर घाट बनाउने, सजाउने, सरसफाई गर्ने, सुरक्षा दिने, रमाउने गरेका हुन्छ ।

सूर्य आफैमा लोकतान्त्रिक देवता हुन्, उनी बिना कुनै विभेद गरिब र धनी सबैलाई समान रूपले प्रकाश छर्छन् ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (बु, जे, चो, ला, लि, लु, ले, लो, अ) : तपाईंका विरोधीहरू परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ ।
मूष (इ, उ, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो) : आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायबाट राम्रो नाफो मिल्ने तथा परिवारिक सुख प्राप्तीको योग समेत रहेको छ ।

नयाँ पुस्ताले खोजिको नेतृत्व

नेपालको विद्यमान राजनीतिक, सामाजिक र आर्थिक अवस्थाले एउटा कुशल नेतृत्वको खोजी गरिरहेको प्रतीत हुन्छ ।

राजनीति संवेदनशीलता र सम्भावनामा दुवै अवसर र चुनौतीले भरिएको हुन्छ ।

सूचनायुगको उच्चतम विकासले अहिले आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स (एआई)को जमाना आइरहेको छ ।

नेतृत्वले देखाउने देशभक्ति र राष्ट्रियता फरक हुन सक्दैन । एउटा कुशल नेतृत्वले आफूले शासकीय राजकाज सम्हाल्नुभन्दा पहिले समयको महत्व र मागलाई अध्ययन गरेर तयारी गर्दछ ।

नेतृत्वका बारेमा हेनरी किमिन्जरको पुस्तक 'लडरशिप' मा गरिएको विश्वका ६ उत्कृष्ट राजनीतिको चर्चा निकै रोचक छ ।

नेपालको विभिन्न राजनीतिक कालखण्डका विभिन्न आरोह-अवरोहमा संघर्ष गरेका समकालीन नेतृत्व कतिमज्जका नजरमा परेनन् ?

अहिलेका नवपुस्ताको चाहना संविधान र नयाँ व्यवस्थाको अर्को वकालत भने कदापि होइन कि यही व्यवस्थालाई समुन्नत व्यवस्थाका रूपमा कार्यान्वयनमा ल्याउने हो ।

संविधान : कार्यान्वयनको नेतृत्व नेपालमा दशकौं पिच्छे व्यवस्था बदलियो तर अपेक्षा अनुरूप जनताको अवस्था बदलिएन भन्ने भाष्य स्थापित छ ।

बनाउन खोजिएको भन्ने नवभौँ संविधान बलियो र व्यापकता बनाउनु नै कार्यान्वयन उम्क्य हुनु हो ।

संविधानका विभिन्न अक्षरहरूमा भुईंमाथिका अर्नागिती हक र अधिकारको सुनिश्चित गरेको छ ।

संविधानका अक्षरहरूमा भुईंमाथिका अर्नागिती हक र अधिकारको सुनिश्चित गरेको छ ।

अहिलेका नवपुस्ताको चाहना संविधान र नयाँ व्यवस्थाको अर्को वकालत भने कदापि होइन कि यही व्यवस्थालाई समुन्नत व्यवस्थाका रूपमा कार्यान्वयनमा ल्याउने हो ।

संविधान नप्राप्तिकै अग्नेहला हो । यस्तर्फ सबैको गम्भीरता अनिवार्य छ ।

र खर्कियो सुशासनलाई सुधार गरी कानुनी शासन र सुशासनको जग बसाल्ने दृढ नेतृत्व नवपुस्तामा अपेक्षाकृत छ ।

राजनीति : स्थिरताको नेतृत्व राजनीतिक स्थिरता महत्वपूर्ण पक्ष हो ।

संविधानका अक्षरहरूमा भुईंमाथिका अर्नागिती हक र अधिकारको सुनिश्चित गरेको छ ।

अहिलेका नवपुस्ताको चाहना संविधान र नयाँ व्यवस्थाको अर्को वकालत भने कदापि होइन कि यही व्यवस्थालाई समुन्नत व्यवस्थाका रूपमा कार्यान्वयनमा ल्याउने हो ।

संविधान नप्राप्तिकै अग्नेहला हो । यस्तर्फ सबैको गम्भीरता अनिवार्य छ ।

कैशी महत्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू
दुताकल, अरुपताल, प्रहरी
विराटनगर वारुणगाव ४२००००
इटहरी वारुणगाव ५८०१०१
धरान वारुणगाव ५२०१९९

टिकटक बन्द गरेर सरकारले तानाशाही प्रवृत्ति देखायो, निर्णय सच्याइनुपर्छ : सांसद शर्मा

विराटनगर। सत्ता साभेदार दल नेपाली कांग्रेसका सांसद डा.सुनिल शर्माले टिकटक बन्द गरेर निर्णय गरेर सरकारले नागरिकको वाक स्वतन्त्रता माथि अंकुश लगाउने काम गरेको बताएका छन्। मंगलवार बसेको मन्त्रिपरिषदको बैठकले नेपालमा टिकटक बन्द गर्ने निर्णय गरेपछि सांसद शर्माले सामाजिक सञ्जालमा फर्कत यसको विरोध जनाएका हुन्।

सामाजिक सञ्जालको प्रयोगमा नियमन गर्नुको साटो प्रतिबन्ध लगाएर सरकारले तानाशाही र

अधिनायकवादी शैली प्रदर्शन गरेको सांसद शर्माको ठहर छ। 'नेपालमा टिकटक बन्द गरेर सरकारले नागरिकको वाक स्वतन्त्रतामाथि अंकुश लगाएको छ। सामाजिक सञ्जालको प्रयोगमा नियमन गर्नुको साटो सरकारले प्रतिबन्ध लगाउनु लोकोत्तरमा नागरिकको "अभिव्यक्ति तथा वैयक्तिक स्वतन्त्रता" माथि अंकुश लगाएको प्रष्ट हुन्छ,' सांसद शर्माले लेखेका छन्, 'पञ्चण्ड सरकारको यो चरम तानाशाही र अधिनायकवादी शैली हो, नेपाललाई उत्तर कोरिया

सम्झने सरकारको गलत मनोकृति हो। यसको म घोर आपत्ति र भर्त्सना गर्दछु।' सूचना तथा सञ्चारको प्रयोग र मिडियामाथि अंकुश लगाउने कार्यमा सरकार उद्दत देखिएको भन्दै उनले यो निर्णय तत्काल फिर्ता लिन सरकारसँग माग गरेका छन्। सूचना प्रविधिको गलत प्रयोग गर्नेहरूलाई ऐन कानून बनाएर नियमन र निरुत्साहित गर्नुपर्ने उनको भनाई छ। 'नागरिकको अभिव्यक्ति तथा वैयक्तिक स्वतन्त्रता प्रति सरकार गम्भीर र जिम्मेवार बन्ने पछ्छ।

नागरिकको मौलिक हक अधिकारमाथि प्रतिबन्ध लगाएर सरकारले नागरिकलाई हतोत्साहित गर्न खोजेको छ। यो निर्णयले प्रजातन्त्र र लोकतन्त्र कमजोर बनाउने बाटोमा सरकार हिंड्न खोजेको प्रष्ट हुन्छ। म सरकारसँग टिकटक बन्द गर्ने निर्णय अखिलम्व फिर्ता लिन अनुरोध गर्दछु,' सांसद शर्माले लेखेका छन्।

सरकारले टिकटक बन्द गर्ने निर्णय गरेपछि अहिले यसको समर्थन र विरोध दुवै भइरहेको छ।

खोटाङ र उदयपुरबाट फरार प्रतिवादी पक्राउ

विराटनगर। खोटाङ र उदयपुर जिल्लाको छुट्टाछुट्टै स्थानबाट विभिन्न मुद्दाका ६ जना फरार प्रतिवादीहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

कोशी प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरको सुरक्षा सुनिश्चितता अभियान २०८० अन्तर्गत फौसला कार्यालयको लागि परिचालन भएको प्रहरी टोलीले खोजतलासको क्रममा बैँकडि कसुर मुद्दामा सम्मानित उच्च अदालत विराटनगर इलाम ईजलासको २०७९ जेठ ३१ गतेको फैसला आदेशले ५ दिन कैद सजाय तोकिएको फरार रहेका कुमारी राईलाई पक्राउ गरेको छ। १० भाषाकी ३७ वर्षीया जुनु तिम्सीना, बैँकडि कसुर मुद्दामा उच्च अदालत ईलामको २०७९ भदौ ४ गतेको फैसला आदेशले नगद ७ लाख ५० हजार रुपैयाँ जरिवाना भई फरार रहेका बिर्तामोड नगरपालिका-२ का ३१ वर्षीय शम्शेर कड्डडवालाई जिल्ला प्रहरी कार्यालय भ्यापले पक्राउ गरेको छ।

त्यसैगरी ईलाका प्रहरी कार्यालय खोटाङजवार र प्रहरी चौकी वालुखाबाट छिट्टिएको प्रहरी टोलीले बालचौत दुरुपयोग मुद्दामा सम्मानित जिल्ला अदालत खोटाङको २०७९ पुस १२ गतेको फैसला अनुसार २ महिना ९ दिन कैद र नगद २ हजार ५ सय रुपैयाँ जरिवाना तोकिएको फरार रहेका खोटेहाङ गाउँपालिका-७ का २६ वर्षीय भुवन कुमार प्रधान र अपराधिक उपद्रव मुद्दामा सम्मानित जिल्ला अदालत खोटाङको मिति २०७९ पुस २४ गतेको फैसलाले १ वर्ष ११ महिना ७ दिन कैद र नगद २० हजार रुपैयाँ जरिवाना तोकिएको फरार रहेका खोटेहाङ-२ की ३९ वर्षीया दिल कुमारी राईलाई पक्राउ गरेको छ। सम्मानित उदयपुर जिल्ला अदालतको मिति २०७३ चैत ५ गतेको फैसलाले नगद ५ सय जरिवाना तोकिएका बेलका-१ का ५४ वर्षीय सहदेव चौधरी, उजिल्ला अदालत उदयपुरबाट सार्वजनिक अपराध मुद्दामा नगद २ हजार रुपैयाँ जरिवाना तोकिएको फरार रहेका चौदिङ्गढी-४ का ५० वर्षीय मदन जिल्ला प्रहरी कार्यालय भ्यापले पक्राउ गरेको छ।

एमाले धनकुटाले बनायो २३ बुँदे भावी योजना

धनकुटा। नैकपा एमाले धनकुटाले २३ बुँदे भावी कार्ययोजना निर्माण गरेको छ। योजनाले धनकुटाको ७ औँ जिल्ला अधिवेशन प्रतिनिधि परिषद बैठकले पार्टीको भावी कार्ययोजना तय गरेको हो।

अधिवेशनहरू गरी संगठन विस्तार गर्ने, सदस्यता वृद्धि गर्ने, पार्टी कार्यालयहरू निर्माण गर्ने, जनसरोकारका विषय केन्द्रित काम गर्ने लगायत विषयलाई प्राथमिकता दिएर एमालेले भावी योजना निर्माण गरेको छ। २०८१ जेठ महिनाभित्र पार्टीको आठौँ जिल्ला अधिवेशन गर्ने, असारभित्र सात वटै पालिका अधिवेशन गर्ने, साउनभित्र ६० वटै वडा कमिटीको अधिवेशन गर्ने र आगामी चैत मसान्तसम्ममा सबै टोलमा पार्टीको संगठन निर्माण गर्ने योजना बनाइएको छ। आगामी पुस मसान्तसम्ममा जनसङ्गठनका बाँकी जिल्ला अधिवेशन सक्ने, मंसिर मसान्तसम्ममा पालिका स्तरमा सबै जनसङ्गठनको गठन, पुनर्गठन गरिसक्ने, चैत

मसान्तसम्ममा सबै वडामा जनसङ्गठनका कमिटीहरू निर्माण गर्ने योजना छ।

आगामी पुस मसान्तसम्ममा सबै पार्टी सदस्यहरूलाई प्रशिक्षण दिने, प्रशिक्षणलाई व्यवस्थित गर्न पार्टी स्कूल स्थापना गर्ने, जिल्ला पार्टी कार्यालयमा पुस्तकालय निर्माण गर्ने, कार्यालय व्यवस्थापनलाई प्रविधिमैत्री बनाउने, पार्टी प्रवेशलाई तिव्रता दिने र मंसिर मसान्तभित्र सदस्यता नवीकरण पुरा गर्ने कार्ययोजना बनाइएको छ। धनकुटामा एमालेका पार्टी सदस्य ७ हजार ६७ छन्। यसलाई वढाएर २०८४ को निर्वाचनसम्ममा १० हजार पुर्याउने योजना पार्टीले बनाएको छ।

पालिका र वडाहरूमा पार्टी कार्यालय व्यवस्थित गर्ने योजना पनि अधि सारिएको छ। महालक्ष्मी र छथर जोरपार्टीको

पार्टी कार्यालय आगामी चैत मसान्तसम्ममा निर्माण सम्पन्न गरेर आफ्नै भवनमा कार्यालय सञ्चालन गर्ने, पाखिवास र सहिदभूमिको पार्टी कार्यालय निर्माण कार्य यसै आर्थिक वर्षमा सुरु गरेर २०८१ चैत मसान्तसम्ममा निर्माण गरिसक्ने, चौबिसे र साँगुरीगाढीमा पनि यसै आर्थिक वर्षभित्र जग्गा व्यवस्थापन गरी भवन निर्माणको काम थाल्ने योजना बनाइएको छ। शान्ति, सुशासन, विकास र समृद्धिलाई मुख्य आधार बनाएर जनसरोकारका विषयमा सिंगो पार्टी शक्ति परिचालित हुने योजना पनि तय गरिएको छ।

बैठकले १२ बुँदे सामसामयिक प्रस्ताव पनि पारित गरेको प्रचार विभाग प्रमुख नैन विश्वकर्मांले जानकारी दिए। जिल्ला अध्यक्ष इन्द्रमणि पराजुलीले प्रस्तुत गरेको राजनीतिक तथा सांगठनिक प्रतिवेदन र आर्थिक विभाग प्रमुख

तारा तितुडले प्रस्तुत गरेको आर्थिक प्रतिवेदन पनि बैठकले पारित गरेको छ। बैठकलाई एमाले वरिष्ठ उपाध्यक्ष ईश्वर पोखरेल, केन्द्रिय सदस्य राजेन्द्र राई, प्रदेश उपाध्यक्ष टिकाराम चेम्जोङ, जिल्ला अध्यक्ष पराजुली, उपाध्यक्ष चिन्तन तामाङ, सचिव निरन राई लगायतले सम्बोधन गरेका थिए।


०७८ पुस २३ र २४ गते एमालेको ७ औँ जिल्ला अधिवेशन भएको थियो। अधिवेशन पश्चात पहिलो पटक प्रतिनिधि परिषद बैठक बसेको हो। बैठकमा ९ सय भन्दा बढी प्रतिनिधि सहभागि थिए।

बेटाबेटी मे मेढमाव नै करु, ढोलीके स्कूल मेजु।

कर तिरौं, राजश्व बढाऔं

कर तिरौं कानूनी अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो। त्यसैले कर तिरौं देशको राजश्व बढाऔं। स्थायी लेखा नम्बर लिनुहोस हुक भएर व्यवसाय सञ्चालन गर्नहोस। लेखा राखौं हिसाबमा भर, ह्यूवामै नतिरौं कर कर्तव्य ठानेर कर तिरौं नव नेपाल निर्माणमा सहभागी बनेौं। सामान किनौं गतिलो घानेर बिल मागौं अधिकार ठानेर। **अन्तरिक राजश्व कार्यालय विराटनगर**

डेगी ज्वरो DENGUE FEVER



परिचय
डेगी एडीस एजिप्टी र एडीस एल्बोपिट्ट प्रजातिका लामसुटेको टोकाइबाट सर्छ। त्यसैले यसबाट बच्न लामसुटेको टोकाइबाट जोगिनु पर्छ।

लामसुटेले टोचोले समय
एडीस ज्ञातका लामसुटेले प्रायः गरेर दिनमा टोकाइछन्। विशेष गरी, घाम उदाएको २ घण्टा पछिडि र घाम अस्ताउनु भन्दा २ घण्टा अगाडि यो लामसुटे बढी सक्रिय हुने हुनाले सो समयमा बढी सचेत हुनुपर्छ।

लामसुटे वृद्धि विकास हुने स्थान
एडीस लामसुटेले सक्का जमेको थोरो पानीमा पनि फुल पाउँछ। खासगरी पानी जमे टिनका डब्बाहरू, प्लास्टिकका बोतल, फास्टिकका खोल, टायर, सिरी, अण्डाको बोकर, ड्रम, बाटा, बास्टिन, फूलदानी, गमला, कुलार, पानीका ट्याकी जस्ता पानी जमे भौडा तथा छाना, कोरी, बरन्डा, ढल, नाली, कुलो आदि स्थानहरूमा फुल पाउँ र यो लामसुटेको वृद्धि विकास हुन्छ।

लक्षणहरू

यदि तपाईंमा तल उल्लेखित लक्षणहरू देखिएमा तुरुन्त अस्पताल वा स्वास्थ्य संस्था जानुहोला:

- एकसि ज्वरो आउने
- धकान महसुस हुने
- आफ्नो दैनिकी, खानपान वा अन्य कामकुरामा रुचि नलाग्ने
- टाउको, मांसपेशी तथा जोर्नी दुख्ने
- वाकवाकी लाग्ने वा बान्ता हुने

यसका साथै बान्तामा रगत देखि पर्ने, धेरै घट्ट दुख्ने, श्वासाप्रश्वासा समस्या आउने, नाक वा निजालट रगत बग्ने, रक्तश्राव हुने, बेहोस हुने जस्ता लक्षणहरू देखाउनु डेगीका जटिल अवस्था हुन।

बच्ने उपाय

डेगी ज्वरोबाट बच्न लामसुटेको टोकाइबाट बच्ने

- बिहान, दिउँसाे, राति जुनसुकै बेला कुल लगाएर मात्र चुल्हे।
- पुरा बाहुला भएको पुता शरीर ढाक्ने रुगा लगाउने।
- लामसुटे घराउने यिधिहरू अपनाउने: जस्तै: मच्छड (लामसुटे) घुप बाल्ने, मलम लगाउने, लिक्विड बाल्ने।
- घरभित्र लामसुटे घिर्न नदिन घरको भ्याला ढोकामा जाली लगाउने।
- लामसुटेको वृद्धि विकास हुने स्थान नष्ट गर्ने।

डेगी ज्वरोको उपचार

डेगीको जटिल लक्षणहरू देखिएमा तत्काल नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा लैजानु पर्दछ। डेगी रोग भएका बालबालिका, वृद्धवृद्धा, दीर्घ रोगी र गर्भवतीहरूलाई विशेष ध्यान दिनुपर्छ।

- पानी तथा भोलिलो, पोषिलो खाने कुरा प्रहस्त मात्रामा खाने।
- उच्च ज्वरो कम गर्न पारासिटामोल खाने तर Ibuprofen र Aspirin जस्ता दुखाई कम गर्न औषधी नखाने।
- पूर्ण आराम गर्ने।

लामसुटेको वृद्धि विकास नियन्त्रण गर्नु

- आफ्नो घर वरपर, कार्यस्थल र सार्वजनिक स्थानहरूमा पानी जम्न नदिई सक्का राख्नुपर्छ।
- पानी जमिहालेको खम्बामा हप्तामा २ पटक जमेको पानी फाल्नुपर्छ।
- दैनिक प्रयोजनको लागि राखेको पानी लामसुटे प्रवेश गर्न नदिने गरी ढाकेर राख्नुपर्छ।
- कुलरमा राखेको पानी हप्तामा २ पटक सक्का गर्नुपर्छ।
- गमला वा गमला राखेको फेटामा जमेको पानी हप्तामा २ पटक फालेर फेट सक्का राख्ने, त्यस्तै भौडाकुँडा पानी जम्न नदिन घोट्ट्याएर राख्नुपर्छ।
- घर वरपर रहेको पानी जमे खाल्नाकुलीलाई पुरिदिने गर्नुपर्छ।
- काम नलाग्ने भौडाकुँडा, सिरी, बोतल, प्लास्टिकका सामग्री, टायर आदिमा पानी जम्न नदिने गरी विसर्जन गर्नुपर्छ।

लामसुटेको टोकाइबाट बच्नु नै डेगी रोगबाट बच्ने मुख्य उपाय हो।

यस सम्बन्धी थप जानकारीको लागि नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क राख्नुहोला।

नेपाल सरकार
स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय
राष्ट्रिय स्वास्थ्य शिक्षा, सूचना तथा संचार केन्द्र
टि.डि. कलमारी
२०७९/८०

